

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenkint 3-szor:  
hétfőn s szombaton este  
és csütörtökön délelőtt.  
Kéziratok nem adhatnak vissza.

Előfizethető a kiadóhivatalban  
és minden megyei postahivatalnál.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.

Felölös szerkesztő:  
**BONITZ FERENC.**  
Kiadótulajdonos:  
**MILLER JÓZSEF.**

Előfizetési ár:  
Egész évre . . . 6 frt — kr.  
Félévre . . . 3 frt — kr.  
Negyedévre . . . 1 frt 50 kr.  
Egyes szám ára 5 kr.

A 30 helyre osztott oldal helyenkint  
50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.  
Nyilttér soronkint 50 kr.  
Többzari hirdetéseknel engedelmény

## Hazánknak kereszténynek kell maradnia.

Kitörülhetetlenül belevésődött emlékezetembe a budapesti katolikus nagygyűlésen nyilvánult megható lelkesedés, melytől még a nem katolikus sajtó sem tudta elismerését megtagadni. A székesfejérvári nagygyűlés e tekintetben még túltett a budapestin. Minket is meglepett a várakozásunkat messze-messze felülmúlt föllángolása a hitbuzgalomnak, mennyivel inkább azokat, kik a hatalom parancsolta tüntetések hideg lármáján kívül másra nem is tartották képesnek a magyart? A lelkesedés a lélekből indul ki, a lélekből, a melyhez a hatalom nem férhet, a lélekből, a melyre az állami mindenhatóság dörgő »legyen!« szava hatást nem gyakorol.

A lelket csak a jó ügy tüzei föl. Tessék a világtörténelemből eseményt megnevezni a kereszténység hadjáratokhoz hasonló! Nem csodával határos jelenség-e Magyarország történetében, hogy örök nem lett nálunk a török? A maroknyi magyar nép az annyira elhatalmasodott ellenséget csakis tüzzel-vassal szoríthatta ki az országból: a fegyver vasával és a hit tüzeivel.

Politikai eszélyességre vall szent Istvánnak amaz intézkedése, hogy a magyar nemzetet kereszténynyé tette; belátta ugyanis, hogy valamennyi nyugati államnak a kereszténység szolgáltatta az erős, szilárd, a biztos alapot. Most, hogy ezredéves nemzeti nagylétünket akarják megünnepelni, politikailag eszélyes eljárás lenne-e, ha letérnénk, lelépnénk erről az alapról, a melyen néha-néha megfogya bár, de soha meg nem törve élt oly sok viszály, annyi balszerencse közt nemzetünk? Nem volna-e annyi önállóság a szabadságszerető, büszke magyar népben, hogy ha követte is

a nyugati államokat abban, a mit magára nézve politikai szükségnek ismer föl, ne kövesse őket arra a térre, a hol meginog a társadalom békéje, a hol romlásnak indul a hajdan erős alap, a hol a lázas kipkedés-kopkodás meggyengíti az államot és a této-vázó határozatlanság a jelenben is alig tudja kellő gondját viselni a népeknek, nem hogy még a holnap, a jövő veszedelmekre, bajokra is figyelmet fordíthatna?

A testet a lélek élteti; a nemzetek lelkét azok az eszmék képezik, amelyeket élnek-halnak a nemzetek. Ezek az eszmék kísérőik a nemzeteknek keletkezésükkől: sirjakig; az eszme föllélénkülésével a nemzeti élet is pezsgésnek indul, az eszme hanyatlásával a nemzet is erőtlenedni kezd. A görög, a római birodalom roskadozni kezdett, mihelyt nem volt már, mit hódítani: ezek hódító nemzetek voltak. A zsidó nemzet ezer és ezer vészt kiállott, míg a kereszténység a vallási alapot ki nem húzta alóla: a zsidó nép vallási nemzet volt.

Amint a zsidó nép az ó-szövetségben Jehova választott népe volt, úgy mi magyarok, az új-szövetségben Mária választott népe vagyunk. Nekünk apostoli királyunk van, mint semmi más nemzetnek. E két kiváltságunk hogy férne össze oly politikai irányzattal, mely egészen istentelen? Minden korszakalkotó, dicsőséges eseményünknel hithű, vallásos emberek vitték a főszerepet: a magyar nemzetet a katolikus vallás eszmeje éltette mindeddig.

Isten és Magyarország Védőaszonya mentsenek meg bennünket attól, hogy nemzetünkben kiöjljön a lelket, a katolicizmushoz való ragaszkodást!

Dr. Patácssy.

## Szentesítés és indennity.

(z) Valamint vannak ugynevezett revolver-zsurnaliszták, azonképen vannak revolver-kormányok is s a Wekerle-kormány ezek közé tartozik. Ez a kormány revolvert szegzett a nemzetnek is, a királynak is és így a szó szoros értelmében kikényszerítette, kieroszakolta az egyházpolitikát. Ráeroszakolja az egyházpolitikát a nemzetre és a koronára, holott az nem keil senkinek, csak a parlamentnek, a megvásárolt liberális többségnek.

A szentesítést tegnapra várta Wekerle, de a király tegnapelőtt Welsbe utazott, a szentesítés pedig, melyről már hétfőn azt mondták, hogy megvan s melyre valahol az Alföldön már nagyokat ittak liberális honfitársaink: a szentesítés nem jött. Legutóbbi bécsi útjáról visszaérkezve Budapestre, ott nagyhetykén kijelentette Wekerle, hogy a király a szentesítést meg fogja adni, még pedig a jelenlegi kormánynak. Lón erre nagy öröm a liberális klubban és Izraelben, de a mint a szentesítés napról-napra késétt, úgy csökkent az öröm is napról-napra s ma már a fagypontra érkezett. És ugyanaz a liberális sajtó, mely a mult hét elején dithyrambusokban magasztalta a koronát, ugyanaz a liberális sajtó most éktelelenül dühöng a király teljes és megingathatatlan bizalmával bíró külügyminiszterium ellen és Kálnoky és Cziráky Béla grófokat azzal vádolja, hogy ők „aknamunkájukkal“ megakadályozzák a szentesítést. A „Pesti Hírlap“ pláne egyenesen neki megy a kormánynak, mely szerinte nem elég erélyt fejt ki a szentesítés „kieszközlése“ ügyében.

Ez a gyanúsítás igazságtalan. Mi tudjuk a legjobban, mily erélyesen „dolgozik“ a kormány az udvarnál és mily eszközökkel dolgozik. A mult héten azzal a hirrel árasztották el az országot, hogy a kormány csak letárgyalja a költségvetést és az unjonctörvényjavaslatot, aztán pedig, akár jön addig a szentesítés, akár nem jön, szépen visszavonul.

Nohát, ma tudjuk, hogy a kormány ezuttal is egészen közönséges revólverezést vitt véghez. Eszeágában sincs a kormánynak visszavonulni, hanem továbbra is akarja üzni alkotmányseritéseit, továbbra is akar dacolni a koránával és a nemzet óriási többségével, továbbra is akar frivol









kosnak kiadni. A gép használatáért bizonyos díj szedhető.

7. a) a ki 5 kat. hold szőlőbirtokot bír, bérelt vagy kezel, tartozik legalább is egy permotező gépet beszerezni; b) azon szőlőbirtokos, bérlet és kezelő, ki 5 hold szőlő felett rendelkezik, s a szükséges permotező gépet beszerezni elmulasztja, a végrehajtó bizottság által megintendő, amennyiben az kötelezettségének záros határidő alatt eleget nem tette, részére a községi pénztár törhőre szerzesztetik be a permotező gép, melynek ára közigazgatási úton hajtatik be.

8. Azon birtokos, a ki a végrehajtó bizottság, vagy az általa kirendelt munkások működését bármiként is akadályozza, valamint azon szőlőbirtokos vagy végrehajtó bizottság, mely a fennirt szabályrendeletben előírtakat nem teljesíti, rendőri kihágást követ el és 50 frtig terjedő pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén megfelelő elzárással fog büntettetni.

9. A pénzbüntetési összeg az illető közleg pénztárát illetik, melyek szőlészeti célokra lesznek fordítandók.

**Végrehajtó határozatok.** 10. A peronoszpóra elleni védekezés a jelen szabályrendelethez csatolt s 24241/93. számú m. kir. földmívelésügyi miniszterium által kiadott utasítás s esetleg a későbbben kiadandó utmutatás szerint hajtandó végre.

11. A jelen szabályrendelet szerint elbírálandó kihágások esetében első fokban a főszolgabíró, második fokban a vármegye alispánja, harmadik fokban a belügyi miniszterium bíraskodik.

12. Ezen szabályrendelet végrehajtásával a vármegye alispánja — a járási főszolgabírók — s a megalakítandó községi végrehajtó bizottság bízik meg.

A szabályrendelet a miniszteri jóváhagyást követő kihirdetés után a 4-ik napon lép életbe.

Ezen szabályrendelet Fejérvármegye törvényhatósági bizottságának Székesfejérvárott, 1893. évi december hó 28-án tartott rendkívüli közgyűlésében tárgyalatott és jóváhagyatott.

— **Agrár vita.** A képviselőház keddi ülésén folytatták a földmívelési tüzca költségvetésének tárgyalását s ez alkalommal igen figyelemre méltó felszólalások történtek. A kormánypárti P a p

Góza elfogadásra ajánlotta a költségvetést, mire a nemzeti párti Bernáth Béla behatóan foglalkozott a szőlőművelés kérdésével a szőlőtermelőknek állandó költséget sürgetett s végül határozati javaslatot nyújtott be, mely szerint a filloxera pusztítása által károsultaknak segélyt kell nyújtani F o s t e t i c h Andor gróf miniszter orre kijelentette, hogy a Bernáth által hangoztatott szükségletek kielégítésére törvényjavaslato szándékozik a ház elő torjesztetni. Utána K u b i n y i Árpád találóan jollemezto a Felvidék sanyaru mezőgazdasági viszonyait. S z e m r e H u b a n i n o s m e g e l e g e d v e l a földmívelésügyi miniszter programjával. — Böven fejtogette a gazdaság technikai kérdéseit. B o r n o m i s z a Lajos is erős agrárbeszédet mondott s a gazdasági válság egyik főokát abban találja, hogy az adó ügyek főokát nyomják a gazdákat. Böven foglalkozott a munkás kérdéssel is és meleg védelmébe vette az országos magyar gazdasági egyesület agrár akcióját. A vitára még 21-én vannak feljegyezve.

— **Országos gazda-kongresszus.** Az ország mezőgazdasági érdekeinek a kormányval szemben való megvédelmezésére alakult független gazdák pártja végrehajtó bizottságát küldött ki, mely most, mint a „Hazánk“ jelenti, országos gazdakongresszust készít elő.

— **Lépfene.** S á r a s d o n egy tehén lépfenében elhullott. A pusztító betegség továbbterjedésének megakadályozására a kellő intézkodések megtétették.

— **Fejérmegyei buza a budapesti gabonapiacon.** A budapesti gabonapiacon eladatott dec 3-án: 1000 mm. 80 k. 6.85 frt. 100 mm. 80 k. 6.77½ frt. 200 mm. 79.5 k. 6.75 frt. 200 mm. 78 k. 6.55 frt. — Dec. 4-én: 300 mm. 80 k. 6.80 frt, 500 mm. 80 k. 6.80 frt, 500 mm. 79.4 k. 6.80 frt.

— **Székesfejérvári piaci árak** 1894. december 5-én:

Gabona: buza 5.90—6.00; rozs 5.50, 5.55; árpa 6.00—6.10; zab 5.30—5.50; kukorica 5.30—5.40; csöves kukorica 2.80—2.90 frt; bab 8.50—8.70 frt métermázsánként.

Hízott sertés: könnyű 28—30; nehéz 31—32 kr. klgr. eleven súly szerint.

Borju: könnyű 28—29; nehéz 32—36 kr. klgr. eleven súly szerint.

# Lakást keresek.

A tavaszra, 5—6 szoba mellékhelyiségekkel, kert és 1 lóra való istálló.

## Herendi

szállásmester.

## MÁRIÁN GYÖRGY

könyvnyomdája

Székesfejérvár, Szent-István-tér 1.

A közeledő új-év alkalmára ajánlja a legszöbök kiállítasu lithografált

## Névjegyeket!

Készít, továbbá mindenféle

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT

tiszta és izléses kivitelben

a legolcsóbb áron.

## HEKSCHER JÓZSEF bankár és váltóiroda tulajdonoshoz Hamburgban.

Az állam kisével ellátott sorsoslási tervezet, mely a behátrérl és a nyerevények elosztásáról a 7-ik oszlopban felhívást nyújt, **kivánatra ingyen kildom meg és pedig előre.**

A nyerevények kifizetése és szétküldése az érdekeltek részére közvetlen általam eszterdélhetik pontosan és a legrövidebb időtartam mellett.

Megrendelését postai úton vagy levél útján kérem. Közzelvéen a huzások ideje, a megrendeléseikkel azonnal bizalomteljesen forduljanak, legkésőbb

1894. december 13-ig

Az 1-ső hivatalosan megállapított sorssluzásért

**675 egység eredeti sorssluzás csak 3.50 kr. egy fél egység eredeti sorssluzás csak 1.75 kr. egy negyed eredeti sorssluzás csak 90 kr.**

A megjelölt sorssluzás után a részvevők mindnyegye mindan felszólítást nélkül azonnal megkapja a hivatalos hivatali lejtromot.

Az 1-ső oszt., főnyerevény 50,000 márká, a 2-ik oszt. 55,000 márká, a 3-ik oszt. 60,000 márká, a 4-ik oszt. 85,000 márká, a 5-ik oszt. 70,000 márká, a 6-ik oszt. 75,000 márká, a 7-ik oszt. 200,000 márká és a 800,000 márkás melléknyerevényekkel, eszleg 500,000 márkára emelkedhetik.

Az 1-ső oszt., főnyerevény 50,000 márká, a 2-ik oszt. 55,000 márká, a 3-ik oszt. 60,000 márká, a 4-ik oszt. 85,000 márká, a 5-ik oszt. 70,000 márká, a 6-ik oszt. 75,000 márká, a 7-ik oszt. 200,000 márká és a 800,000 márkás melléknyerevényekkel, eszleg 500,000 márkára emelkedhetik.

Az 1-ső oszt., főnyerevény 50,000 márká, a 2-ik oszt. 55,000 márká, a 3-ik oszt. 60,000 márká, a 4-ik oszt. 85,000 márká, a 5-ik oszt. 70,000 márká, a 6-ik oszt. 75,000 márká, a 7-ik oszt. 200,000 márká és a 800,000 márkás melléknyerevényekkel, eszleg 500,000 márkára emelkedhetik.

**A legnagyobb nyerevény eszleg 500,000 márká.**

Ezen előnyös PÉNZ-LOTTO nyerevényei leven tervezés-  
rileg csak 110,000 sorssluzás, a következők:

**10 millió és 868900 márkát**  
okvetlen nyerni kell.

nyújt és a melyen

**PÉNZ-LOTTO**

biztosított nagy

részvételére, melyet a HAMBURG általam által

Meghívó ama NERBÉS-ESÉLYNEK (Chance-ök)

hirdetmény

500,000 márká,

Főnyerevény

eszleg

Szerencse

A nyerevényekért

kezeséget

váltás az általam